

# 加强动物产地检疫工作的有效途径探讨

王生梅

青海省西宁市畜牧兽医站, 青海西宁 810003

**摘要** 动物产地检疫工作能够最大程度地控制动物疫情,降低畜禽产品质量安全隐患,为此应该加强组织领导,贯彻执行动物检疫法规;加大宣传力度,规范畜禽交易行为,加强规模养殖场(户)的监管;加强动检人员业务素质培训,提升产地检疫工作水平;做好畜禽防疫工作,以防促检,彻底消除动物疫病隐患。

**关键词** 产地检疫;畜禽产品;质量安全

当前,畜禽产品质量安全问题已受到社会各界的广泛关注,通过规范产地检疫工作,从源头上控制动物疫病发生,保障畜禽产品质量安全,保护人民群众的身体健康,是地方动物检疫部门的一项重要工作。然而,现阶段对产地检疫工作存在认识不足、动物检疫法规意识淡薄,宣传工作不到位以及检疫人员业务素质不高等诸多现实问题,一定程度上制约了动物产地检疫工作的有效开展。基于此,笔者结合实践工作,从以下几方面探讨了加强产地检疫工作的有效途径。

## 1 加强组织领导,贯彻执行动物检疫法规

产地检疫是控制疫病流行的关键环节,应得到领

导的高度重视和支持,各级领导要明确产地检疫的必要性和重要性,是做好产地检疫工作的前提。同时,畜牧兽医部门应根据《动物防疫法》、《动物产地检疫规程》及《动物检疫管理办法》等法规,结合地区实际情况,完善产地检疫各项规章制度,加强组织领导和内部管理,全面落实产地检疫工作责任制,坚持谁主管谁负责,建立逐级目标责任约束机制,健全产地检疫考核制度,对不履行职责、买卖票证、执法枉法和滥用职权的违法人员要依法从严处理,做到有章可循、奖惩有据,从而确保动物产地检疫工作的有效开展。

## 2 加大宣传力度,规范畜禽交易行为,加强规模养殖场(户)的监管

“互联网+”时代下,通过互联网、电视广播等新

收稿日期:2016-12-26

王生梅,女,1983年生,初级兽医师。

作者,还是养殖户,都应当对常用兽药的特性和适用范围进行充分了解,做到有针对性地用兽药。尤其是在当前动物兽药市场中兽药种类繁多的情况下,兽医工作者需要在众多具有同样疗效的兽药中选出成本低、疗效快、质量优的兽药。同时,还应当明确各类兽药的特性,在多种兽药混用时,保证各类兽药能够极大地发挥各自的效用。现阶段,一些兽医工作者在混合使用兽药治疗动物疾病的过程中未保证兽药效用的发挥,导致感染疾病的动物难以得到有效的治疗,甚至有的动物出现剧烈的药物不良反应,导致养殖户蒙受了严重的经济损失。因此,广大兽医工作者应当保证兽药使用的合理性,

在明确各类药品特性的前提下,准确、合理地用药。

## 5 结 语

在动物疾病临床诊治过程中,为了保证兽药使用的合理性,应当做好动物疾病诊断工作,根据动物的病因和病情,有针对性地给药,保证兽药使用的科学性和合理性。同时,还应当坚持能少用就不多用的用药原则,做好兽药混用工作。

## 参 考 文 献

[1] 王默.兽医临床诊治中的合理用药初探[J].农民致富之友,2014(22):267.

媒体进行广泛宣传产地检疫相关法规,或印发宣传资料、刷写标语等方式对养殖户、经营户宣传检疫工作的重要性,使其理解防疫检疫的必要性和逃避检疫的违法性,从而在思想上提高遵纪守法意识,自主配合与支持相关部门开展产地检疫工作。同时,可采取定期培训的形式,使养殖户了解动物疫病防控知识,主动申报检疫,从业人员明确责任,坚决不收购无畜禽标识和无检疫证明的动物,畜禽交易行为的规范能够有效保证动物产品质量安全。

规模养殖场(户)在引进、销售动物前要报检,对其进行档案化管理,详细记录所饲养的畜禽品种、数量、进出栏时间、补栏时间和畜禽及其产品销售去向等,并加以动态监管。此外,对定点屠宰厂要加强屠宰检查,严禁无畜禽标识和无检疫证明的物流入屠宰厂,并且加强道路运输督查,巡查辖区内道路运输动物,依据相关法规对无合格检疫证明的运输和销售人员进行处理,进一步落实动物产地检疫工作,确保畜禽及其产品质量安全。

### 3 加强动检人员业务培训,提高检疫监督执法队伍整体素质

全面提高动检人员政治素养,认真学习动物检疫法规,提高执法水平,通过对动检人员集中培训、理论和实际操作培训以及业务考核等多种形式,并且不断更新动物检疫技术相关知识,提高业务能力,熟练掌握动物检疫技术,成为适应新形势下的一名合格检疫人员。同时,动检人员要爱岗敬业,严格履行检疫程序,对每批次出栏畜禽检疫工作,包

括检疫票据填写、车辆消毒及耳标配戴等认真对待,对不合格和患病畜禽应不予检疫,严禁调运出境,源头上控制动物疫情的传播和扩散。组建一支秉公执法、专业技术强、实践经验丰富和爱岗敬业的高素质检疫队伍,能够确保产地检疫工作的高效有序开展。

### 4 做好畜禽防疫工作,以防促检,彻底消除动物疫病隐患

严格落实畜禽防疫工作是顺利开展检疫工作的基础,检疫工作的质量水平在很大程度上取决于防疫工作的好坏。为此,畜牧兽医部门应扎实有效地做好畜禽防疫工作,对“一疫、两瘟、五病”的强制免疫工作做到应免全免,不留空白和死角。努力提高免疫密度和质量,对养殖场(户)开展程序化防疫工作,建立健全免疫档案,提升防疫工作整体水平,从而做到有备无患,彻底消除由于防疫工作不到位致使检疫工作不便开展的诸多不利因素。

综上所述,畜牧兽医部门应按照加强产地检疫工作的相关要求,加强组织领导,落实产地检疫工作责任制,建立健全检疫与监督管理相结合的工作机制,促使产地检疫工作法制化、规范化,同时加大宣传力度,规范畜禽交易行为,加强规模养殖场(户)的监管,检疫人员应统一思想,增强责任感,认真履职,切实做好产地检疫工作,从而有效防控重大动物疫病的发生和流行,提高畜禽及其产品质量安全,保护人民群众身体健康,保障现代畜牧业健康可持续发展。